



# LÖVÉTEI KIÁLTÓ



XIII. évfolyam, 6. szám

Ára : 1 lej

2012. JÚNIUS

## Június

Zivatarok és mennydörgés között  
a határ zöld kasmírba öltözött,  
és jött a forrószívű déli szél,  
ki minden évben új mesét mesél  
s megszedített virágot, fát, bokort,  
minden zugot bejárt, mindent előkotort:  
málnát, epret, rózsát egész kazalt,  
gitározott, dúdolgatott, szavalt -  
a szőke búza élettől terhesen  
karjaiba dőlt engedelmesen.  
Rigó füttyentett, minden megért, betelt,  
egy éjjel csitriből asszonnyá lett a kert.  
Ezt látva bennem is felengedett a tél:  
- ringass el engem is, jókedvű déli szél.



G. Ferenczy Hanna

## "Asszonyok szülöttei között nem született nagyobb Keresztelő Jánosnál"

Amikor Keresztelő Szent János nevét halljuk, mondjuk, vagy talán olvassuk, a lövétei embernek rögtön Királyfürdő jut az eszébe, hiszen azt mindenki tudja, hogy az a hely az ő oltalmába és pártfogásába van ajánlva. Ezzel a hittel és áhítattal került sor az idén is június 24-én, vasárnap, az ő születésnapján a szabadtéri oltárnál celebrált búcsús szentmisére, amelynek főcelebránsa és ünnepi szónoka T. Kovács Zsolt zetelaki segédlelkész volt, valamint koncelebrált László István helyi plébános is.

Amikor egy szentet ünneplünk, a halála napjáról szoktunk megemlékezni, ugyanis a halál napja az illető szent megdicsőülésének az ünnepe, a mennyország örök élet kezdete. Keresztelő Szent Jánossal kivételesen az Egyház. Az ő nagyságát az is kiemeli, hogy nemcsak a vértanúsága napját, hanem a születését is megünnepeljük. Márián kívül Keresztelő Szent János az egyetlen szent, akinek nemcsak mennyei születésnapját (vértanúságát) ünnepli az egyház már a kezdetektől, hanem földi születésnapját is. Ezt nemcsak nagysága indokolja, az ünnep kialakulására valószínűleg hatással volt Szent Lukács evangéliumának részletező leírása is (Lk 1,34-37). A szentek életéről könyveket szoktak írni, történeteket, legendákat mesélni el. Keresztelő Jánosról a Könyvek Könyve, a Szentírás emlékezik meg, és az Úr Jézus előfutáraként mutatja be. Legfőbb jellemvonásaként azt emel-

hetjük ki, hogy életének minden mozzanata az Úr Jézusra mutat. Június 24-én a liturgia is annak a Keresztelő Szent János születésének ünneplésére hív minket, akinek egész élete Krisztusra irányult, akár csak Máriáé, Krisztus anyjéé. Keresztelő János volt az előfutár, a "hang", amely a megtestesült Igét hirdette. Így, amikor az ő születéséről emlékezünk, valójában azt a Krisztust ünnepeljük, akit megjövendöltek a próféták, akik között a legnagyobb a Keresztelő volt, mert hivatása az volt, hogy "előkészítse" a Messiás útját. Keresztelő János születésének hírére összegyűltek a rokonok, szomszédok. Amikor megszületett, a rokonok azt kérdezték: "mi lesz ebből a gyermekből? Hiszen nyilvánvalóan az Úr van vele." Mi már abban a szerencsés helyzetben vagyunk, hogy tudjuk, mi lett belőle. Az Úr Jézus azt mondta róla, hogy: "az asszonyok szülöttei között nem született nagyobb Keresztelő Jánosnál." "Növekedett, lélekben erősödött, és mindaddig a pusztában élt, amíg Izrael előtt nyilvánosan fel nem lépett." Nyilvános fellépésében a legfontosabb cselekedete a bűnbánat hirdetése volt. Ennek legszebb megnyilvánulása pedig, amikor rámutatott az Úr Jézusra: „Íme, az Isten Báránnya. Íme, aki elveszi a világ bűneit. Őt hallgassátok." Nincs ennél szebb és fontosabb feladat, mint másokat önzetlenül Krisztushoz vezetni. Valójában a keresztény ember hivatása és feladata hasonló ahhoz, amit Keresztelő János tett. Minden megkeresztelt embernek feladata rámutatni az Úr Jézusra. Az tény, hogy a keresztény élet néha Keresztelő János pusztájához hasonlít.

folytatás a 4. oldalon



## BESZÁMOLÓ

### a 2012. június 10-i helyhatósági választásokról

Községünk összlakossága közül az állandó választói jegyzék szerint 3103 állampolgár rendelkezik választói joggal.

A választás napján a szavazóközeteknél jelentkezett 4 személy, akik több mint három hónapja községünkben laknak, és az állandó lakhelyük más helységben van, tehát összesen 3107 választói joggal rendelkező állampolgár szerepel.

A 3107 választói joggal rendelkező állampolgárból a szavazóközetekben 1084 állampolgár jelent meg. A választási eredmények az alábbiak:

Polgármester:

- Érvényes szavazatok száma: 998
- Érvénytelen szavazatok száma: 86

A megválasztott polgármester LÁZÁR ZOLTÁN.

Helyi tanács:

- Érvényes szavazatok száma: 1029
- Érvénytelen szavazatok száma: 55

Az érvényes szavazatok megoszlása a következő:

RMDSZ:	658 szavazat
MPP:	371 szavazat

A fenti szavazatok arányában az RMDSZ 8 tanácsosi mandátumot kapott:

1. Györgylőrincz Ernő
2. Mag István
3. Török József
4. András Árpád
5. György Árpád
6. György Bernát-Zsolt
7. Balázs Zoltán
8. Silye Ferencz

Az MPP 5 tanácsosi mandátumot kapott:

1. Egyed József
2. Mihály János
3. Lázár Venczel
4. Györgylőrincz Csaba
5. György Renáta

Megyei tanács elnöke:

- Érvényes szavazatok száma: 1026
- Érvénytelen szavazatok száma: 58

Az érvényes szavazatok megoszlása a következő:

RMDSZ - Borboly Csaba -	716 szavazat
MPP - Salamon Zoltán -	222 szavazat
EMNP - Sorbán Attila -	73 szavazat
USL - Proca Ioan -	3 szavazat
ALRH - Ciobanu Adrian-George -	7 szavazat
PP-DD - Stoian Marcel -	5 szavazat

Megyei tanács:

- Érvényes szavazatok száma: 1001
- Érvénytelen szavazatok száma: 83

Az érvényes szavazatok megoszlása a következő:

RMDSZ	662 szavazat
MPP	232 szavazat
EMNP	84 szavazat

USL	1 szavazat
ALRH	3 szavazat
PNGCD	7 szavazat
PV	10 szavazat
PP-DD	2 szavazat

A helyi tanács igazolása és az alpolgármester megválasztása a helyi tanács 2012. június 28-án tartandó alakuló ülésén fog megtörténni.

Az alpolgármester megválasztása lapunk megjelenésének technikai kivitelezése alatt történt meg, és mint lapzártá előtt megtudtuk, az elkövetkezendő négy évben az alpolgármesteri tisztséget ugyancsak Györgylőrincz Ernő fogja betölteni.

Miklós Ida

### Közbirtokossági hírek

A 2012. május 20-án tartott közbirtokossági tisztújító gyűlésen megválasztott vezetőtanács tagok, valamint az ellenőrző bizottsági tagok a közgyűlés határozatának megóvási határideje lejártá után, a 2012. június 4-én tartott vezetőtanácsi gyűlésen leosztották a tisztségeket, amelyek a következőképpen alakultak: az elnöki tisztséget Török József, az alelnöki tisztséget Ladó Attila, pénztáros György Sándor, titkár Lázár Jolán, míg az erdőgazda tisztségét Tódor László-Botond tölti be.

Az ellenőrző bizottság tagjai közt a választásokat követően módosulás történt, ugyanis a tisztújító közgyűlés eredményhirdetése után Mag István írásban közölte, hogy nem vállalja az ellenőrző bizottsági tagságot. Ezek alapján a bizottság elnöke, Lázár Ágota, illetve György Árpád és Ferencz Domokos mint tagok fognak ellenőrzési feladatokat ellátni. Mag István mint póttag fog majd tevékenykedni. Terveink szerint az elkövetkező időszakban szeretnénk rendszeres tájékoztatást adni a vezetőtanács tevékenységéről, a folyó munkálatokról és a megvalósításokról. Ez úton a vezetőség meghívja a közbirtokosság minden tagját 2012. július 9-én, hétfőn de. 10 órai kezdettel a helyi Népházban tartandó rendkívüli közgyűlésre, amelynek napirendi pontjai a következők:

- 2012-es költségvetés véglegesítése
- Alapszabály-módosítás megvitatása
- Különfélék

Amennyiben a közgyűlés nem lesz határozatképes, úgy 2012. július 15-én, vasárnap, 12 órakor folytatódik ugyanott. Megkérjük a tagságot, hogy hozzák magukkal a tagsági könyveket.

Vezetőség



## Az otthon maradottaknak is viseld gondját

Milyen csodálatos dolog, hogy az eltelt május hónapot szemlélve mennyi lelki kegyelem tulajdonosai lehettünk, hiszen Mária hónapjában köszöntöttük az édesanyákat, minden nap májusi vecsernyére hívott a harangszó, aztán együtt örültünk az elsőáldozókkal, akik először zárhatták szívükbe az Úr Jézust a fehér ostyában, majd minden gondolat a Szentlélek eljövételére irányult, pünkösdi ünnepére. És itt még nem ért véget a lelki kegyelmek sora, hiszen pünkösdi szombatján többezernyi hívő ember elindult a székelyek édesanyjának köszöntésére, a csíksomlyói búcsúra, találkozni Égi Édesanyánkkal, leróni előtte tiszteletünket és kérni őt, hogy ne vonja meg tőlünk anyai pártfogását, amely nélkül elvesznénk az élet háborgó tengerén.

A búcsúra való felkészülés gondolata minden ember szívében már hetekkel azelőtt elkezdődik, érdeklődnek, szervezkednek az emberek, hiszen egy jó szomszéd, komaasszony, egy rokon jelenléte biztosságot ad az embernek a többezres tömegben, egy jó imádkozó társ elengedhetetlen a búcsú alkalmával, és ezeket mind a harmadik isteni személy munkálkodásának, a Szentlélek erejének köszönhetjük. Aztán eljön a nagy nap, elindul a hívő emberek áradata a csíksomlyói nyereg felé, az ősi kéttornyú templom harangjainak zúgása kíséretében, elindul a Mária-tisztelők serege, érezve minden lépésükben, hogy a csodatevő Mária minden lépésüket oltalmazza.

Sajnos, hosszú évek folyamán megtörténik az emberrel, hogy egy véletlen folytán vagy egy előre elharmarkodott döntés miatt nem tud részt venni a nagy találkozón, és az itthon maradottakkal kell átéreznie, olykor könnyes szemekkel, milyen boldog, aki elment, elmehetett a búcsúra. Így éreztem meg én is az idén, hogy mennyire fájó, amikor a nap minden percében ott lebeg, hogy indulnak a búcsúsok, pénteken reggel harangszó jelezte, hogy indulnak a gyalogosok, aztán szombat reggel még fájóbb volt látni, hogyan gyülekezik Isten népe a Szűz Anyával való találkozásra, majd a buszok után a kicsi kocsik zárták az indulók sorát, és ekkor egy leírhatatlan csend borult a falura, de érezni lehetett mindenben Csíksomlyó szellemét. Elindulva a falu között, minden itthon maradott ember azt kérdezte egymástól: nem mentél a búcsúra?, eddig a zárandokok megérkeztek a nyeregbe..., hátha jó idő lesz, és nem áznak meg a búcsúsok..., tehát mindenkinek a gondolata Csíksomlyón volt. Déli tizenkét óra körül szinte senki nem járt a falu között, hiszen akik nem mentek el, azok a televízió és a rádió előtt próbálták bekapcsolódni a búcsús szentmisébe, sóvárogva nézve, hogy hátha felfedezünk valaki ismerőst a nagy tömegben, de ez kevés vigasz volt. Ekkor jutott eszembe az én eltávozott drága édesanyám, ekkor pergett le előttem, hogy ho-

gyan is kell részt venni a tévé előtt a csíksomlyói búcsún, hiszen ő, amikor már nem tudott elmenni, már reggel oda szerelte a fehér hokedlit a szoba közepébe, rátette a kopott imádságos könyvet, melléje tette a rózsafüzért, majd a kicsi széket is oda tette, és így várta, hogy teljen az idő, jöjjön a déli harangszó, és elkezdődjön az olvasó. Nem helyezte magát kényelembe, nem könyökölt fel az ágyban lefeküdve, nem kávézott a mise alatt, hanem ahogyan az adás megkezdődött, attól a pillanattól kezdve ő Csíksomlyón volt, hiába szoltam hozzá, a kezét a szájához emelte, ujjai-val csendet intett, jelezve, hogy mise alatt nem beszélgetünk, bekapcsolódott, félhangosan imádkozott és énekelt. És ezt nem csak ő tette, hanem sok-sok itthon maradott hívő ember, akik vagy betegség vagy öregség miatt nem mehettek a búcsúra, de az imádság szárnyain ők is ott voltak a nyeregben, és boldogan várták haza a hozzátartozóikat, akik még jobban megerősítették őket a Somlyóról hozott lelki kegyelmekkel és a búcsús nyírfa ágakkal.

És ezeken a dolgokon el lehet gondolkodni, örökségünk van bőven, csak követnünk kellene a jól kitaposott ösvényeket, ahogyan Böjte Csaba atya mondta a csíksomlyói prédikációjában: "Zarándoklásra so-sincs rossz idő, legfennebb gyenge ember." Mekkora igazságot mondott, hiszen emberi gyarlóságunkból adódóan olyan könnyen lebeszéljük magunkat, hogy most ilyen dolgom van, olyan dolgom van, hagyjuk magunkat befolyásolni bárki által, pedig valljuk be magunknak, ez nem így van, ez csak önámítás, vissza kell térnie felfogásunkba annak a székely gerinces-ségnek, amely azt vallja, hogy ha valamit eltervez az ember és azt nagyon akarja, akkor az akadályok eltör-pülnek útjainkon, azt az elhatározást véghezviszem, ha török, ha szakad.

Kérjük a jó Istent és a Szentlelket, erősítsen meg tudatunkban, és már most tegyünk ígéretet - és ezt tart-suk is be -, hogy jövőben mi is ott leszünk a Szűz-anyát köszöntők seregében, hiszen a csíksomlyói Szűzanya kegyes arcát minden évben fel kell elevení-tenünk, hogy ott ragyogjon védő tekintete életünknek minden percében.

"Ó pünkösdi ékes rózsza, szép Szűz Mária,  
De sok vendéged érkezett pünkösdi napjára,  
Messze földről hozzád jöttek,  
Hogy tégedet köszöntsenek, Somlyói Virág,  
Áldd meg tisztelő népedet, kegyes Szűzanyánk."

Lázár Béla

## KÖSZÖNET

Lövete község helyi RMDSZ szervezete, tagsága nagyon szépen megköszöni a helyhatósági választá-sokon a szervezet jelöltjeire adott szavazatokat, va-gyis a bizalmukat.



*folytatás az 1. oldalról*

Ugyanis kevesen vesznek erről tudomást. Kevesekhez jut el a sürgető felszólítás, hogy Isten országának építésében minden megkeresztelt emberre szükség van. Ugyanakkor sok elhangzott buzdítás, tanítás pusztában kiáltott szó lesz, mert nehezen talál termékeny talajra a ránk bízottak lelkében. Mégsem adhatjuk fel a küzdelmet. Nehézségek árán is ki kell tartanunk a keresztény élethivatásban. Szavainkon, de még inkább cselekedeteinken, döntéseinkben előbbutóbb meglátszik, nyilvánvalóvá lesz, hogy csak a nevünkben vagyunk-e keresztények, vagy valóban Jézushoz tartozunk, és minden mozdulatunk rá mutat. A mai élet körülményei között is szükség van a Keresztelő Jánoséhoz hasonló hivatásból fakadó magatartásra. Szükség van arra, hogy úgy mutassunk rá Krisztusra, mint az életünk értelmére, azt az üzenetet közvetítve, hogy: íme, Őt hallgassátok, mert neki számunkra is van mondanivalója, van útmutatása, csak

arra van szükség, hogy mindez halló fülekre és befogadó szívekre találjon. Többek között ezekkel és ehhez hasonló szavakkal buzdította a népes tömeget az ünnepi szónok.

Én úgy érzem, hogy nekünk, lövéteieknek még inkább fel kell, hogy figyeljünk Keresztelő Szent János életére és útmutatásaira, az ő példáját kell, hogy kövessük, hiszen a csodálatos Kiruly völgyének ő a védőszentje és ő az oltalma. Én azt hiszem, és a tapasztalat is azt mutatja, hogy évről évre egyre többen veszünk részt e csodálatos búcsúünnepen. Ez is azt mutatja, hogy Keresztelő Szent János példáját követve mi is egymást önzetlenül próbáljuk Krisztushoz közelebb vezetni. Éppen ezért engedjek meg, hogy az Egyház könyörgő imájával zárjam soraimat:

Istenünk, ki azért küldted Keresztelő Szent Jánost, hogy a népet előkészítse Krisztus Urunk eljövetelére, kérünk, add meg népednek a Szentlélek örömét, és vezérelj híveid szívét az üdvösség és a béke útjára!

Tódor Lóránd

### **Arra vitte, amerre a fényes nap lejár, amerre a lövétei rezesbanda mozsikál"**

Ha egy kicsit belegondolunk a hangszerek világába, népünk életében egyszerűen két nagy csoportot különböztetünk meg. Az egyik csoport a mai modern zene hangzását szolgáló elektromos hangszerek, elektromos műszerek, amelyek képesek bármilyen hangszer úgynevezett utánzására, helyettesítésére. A másik csoport enyhén hasonlít az előbb említett zenére, viszont az óriási különbség az, hogy ezek a hangszerek hagyományos hangzásban szólalnak meg egy-egy jó zenész tolmácsolásában, legyen az hegedű, bőgő, brácsa, cimbalom vagy bármilyen fúvós hangidőben, akkor viszont kétféle zenekarról és a fúvószenekar-kétféle működik Lövétén. tesznek említést Lövétén, tásokkal a mai napig fennmá-kélkedhet egy plusszal, hi-birtokoljunk, bizonyos zenefolytonos gyakorlat. A is így hívták, és ennél gusztulálhatunk - egy hónap alatt jusban Oklándon szerepelt, Székelykeresztúron, a XXXI. Nemzetközi Fúvóstalálkozóra volt hivatalos. Ez azért is örvendetes, mert régen rendszeres meghívottként vett részt a lövétei rezesbanda a keresztúri Sós-kútnál a találkozókön.



Fiataljaink helyálltak a többi rezesbanda között, és reméljük, lesz elég erejük, hogy ezt a régi szép hagyományt tovább ápolják, hiszen ez is bizonyítja, hogy Lövétén mindig voltak és lesznek zene-, hangszereserető emberek. Milyen jól hangzik együtt a két név: a lövétei rezesbanda szerepel a lövétei Népházban.

Lázár Béla

### **Pedagógiai lexikon-Öltözködés**

A gyermek és a fiatal fiú, leány szeret szépen, divat szerint öltözködni. A kisgyermek is örül az új ruhának, s gyönyörködik társai ünnepi öltözetében is. A serdülőkor táján már a divat kérdései izgatják a fiatalokat: a filmekből, televízióból, képeslapokból, kirakatokból, ismerősöktől, barátoktól szerzett tapasztalatok alapján tudatosan igyekeznek összeválogatni öltözetük egyes darabjait. Jó, ha a szülő tanácsot ad az öltözködést illetően (amit ők legtöbbször rossz néven vesznek), de fontos, hogy ízlését ne erőltesse rá, hagyja a serdülő önállóságát kibontakozni. Igen fontos az öltözködéssel kapcsolatban is a tisztaság megkövetelése.

András Magdolna



Rólunk írták

## A homlokzatok mintaképe Tízéves a lövétei élő tájház

Lassan tíz éve annak, hogy hivatalosan is felavatták Udvarhelyszék legelső tájházát Lövétén. Jóllehet eltarja egy kommunizmusban épített "szocreál" épület, mégis minden látogató figyelmét megragadja a népi hagyományok bástyájaként működő élő tájház.

A helyi és székely hagyományok megőrzésében oroszlánrészt vállaló tájház egyre sokoldalúbb: különböző projektek, bemutatók lebonyolítására alkalmas, emellett a pincehelyiségben egy kisebb "vendégfogadót" terveznek kialakítani. A szeptemberi lövétei falunapok egyik napját a tájház népszerűsítésének szentelik.

Mint ismeretes, manapság egyre több ember, intézmény és szervezet foglalkozik műemlékvédelemmel, hagyományörzéssel, illetve a népi kultúra népszerűsítésével.

Annak érdekében, hogy a lokális falusi kultúra egy sajátos változata megmaradjon, több mint tíz éve fogott neki annak a projektnek Lövete Önkormányzata, a Felső-Homoródmenti Kistérségi Társulás és a Hargita Megyei Kulturális Központ, amelynek eredménye a mostani lövétei tájház. Azóta egyre szebb alakot ölt a létesítmény, mivel a ház mellett található 75 áras területet már fallal vették körbe, illetve macskaköves út vezet a bejáratához.

### Történeti áttekintő

Mihály János történész, a tájház szakirányítója, a közelgő jubileum alkalmából felelevenítette a létesítmény történetének fontosabb mozzanatait. A faluban két jelentős néprajzi gyűjtemény volt: egyik a helyi iskoláé, a másik pedig a helyi plébános, néhai Tornay Gergely gyűjteményében. Mindkettőnek helyet kellett találni, s kapóra jött, hogy időközben a tanács megvásárolt egy olyan telket, amely erre a célra kiválóan megfelelt. Az akkori helyi tanács és a polgármester, Balázs István támogatásának köszönhetően mindkét néprajzi gyűjtemény átkerült a megvásárolt telken álló épületbe, ahol korábban üzlet működött. A tájház létrehozásába bekapcsolódott a Felső-Homoródmenti Kistérségi Társulás és a HMKK. Első lépésként a megyei tanács pénzeit bútorok restaurálására, illetve plakátok, meghívók elkészítésére fordították. Az épület átalakítását, rendbetételét a helyi polgármesteri hivatal támogatta. 2002 őszére már annyira haladtak a munkálatokkal, hogy szeptember hetedikén megtartották a tájház avatóját az akkori falunapokon. A lövétei falunapokat mindig a



Kisboldogasszony napjához, a falu védőszentjének a búcsúnapjához kötik. - Ezt egy élő tájházként álmodtuk meg. - Ahogy múltak az évek, pénzek hiányában kicsit visszább hagytak a tájház körüli tevékenységek, de az egyik legfontosabb mozzanat az volt, amikor Fazakas Ágnes alkalmazták a tájházban. Mindig is érdekelték a hagyományos népi mesterségek, ebből adódóan nagyon jártas bennük, főleg a szövésben. Szépen letette a versenyvizsgát, azóta a tájház oktatójaként tevékenykedik - ismertette a történész. A tájház gondnoka András József, aki nem veti meg a kétkezi munkát sem: segítség nélkül körbedesztkázta a tájház kemencéjét, hogy ne verje az eső. 2005-ig a létesítmény történelemórák színteréül is szolgált. Minden évben megrendezték udvarán a "Romániai magyarság története" című vetélkedőt, ezen a helyi és a környéki iskolák csoportjai vettek részt.

Hétköznapok a tájházban

A házba belépő látogatókat Fazakas Ágnes fogadja. Ő vezeti körbe a kézzel meszelt tornácon, a két szobán, amelyben bemutatja a bútorokat, a kellékeket, a szőtteket, a szövőszéket - azaz minden felszerelést, amely hűen idézi a helyi élet egykori hangulatát. Az élő tájház oktatója helyszínen jártunkkor elmondta, hogy napi négy órát tartózkodik ott, iskolaidőben a gyerekeket oktatja. Mivel Fazakas Ágnes népviselet-készítő is, ennek a szakmának a fortélyait adja át a lurkóknak. Szőni, gyöngyöt fűzni, karkárdát készíteni, na meg mindenre, ami a kézimunkához tartozik. - Minden évben ellátogatunk a Szejkei Szépteremtő Kalákára. 8-12 lövétei gyerekkel veszünk részt a táborban. Itt olyan mesterségekbe is betekintést nyernek, amelyre itthon nincs lehetőség. Három éve alakítottuk a Lövetei Asszonykórust annak érdekében, hogy a hagyományos népviseletünket bemutathassuk más településeken. Nemrég voltunk az udvarhelyi viseletkonferencián a kórossal, illetve az udvarhelyi városnapokon - emelt ki néhány fontosabb mozzanatot a tájházi tevékenységek közül. Mint elmondta, a tájházba látogató vendégeknek bemutatja a régi szobát, a szövést, amelyet ki is próbálhatnak kedvük szerint.

### A környék mintaképe

Lázár Zoltán, Lövete régi-új polgármestere lapunknak elmondta, hogy annak idején fogalmuk sem volt, hogy ennek a tájháznak hogyan kellene kinéznie. A 150 éves épületben működő tájház az úgy próbálták kialakítani, hogy hűen tükrözze egy egykori lövétei család otthonát. A ház épületének megvásárlásától kezdve úgy érezte a helyi tanács, hogy ezt a létesítményt mindenképpen működtetni kell. - Már az első fázisban úgy fogalmazódott meg mindenkiben az öt-



*folytatás az 5. oldalról*

let, hogy egy élő tájházat működtessünk: ne csak tárgyakat lássunk, hanem egy személy mutassa be a látogatóknak az elődeink felszereléseit, tevékenységeit - elevenítette fel a polgármester. A külső és egyben a legnagyobb felújítást tavaly végezték. Lázár szerint a ház mostanra kapta meg azt az arculatát, amely mintaképként szolgálhat a környékbelieknek, látogatóknak. Három éve indította el a homlokzatprogramot a helyi polgármesteri hivatal. A helyi lakosság a régi épületeik homlokzatának felújítására, kőkerítések kialakítására pályázhatott. Közel 30 pályázat érkezett eddig: ez azért fontos, mert a lövétei tájház egy mintaképként szolgálhat mindenki számára, hogy mit is vár el a hivatal a falukép kialakításának érdekében. Mint a polgármester elmondta, nem Torockót akarnak Lövétéből varázsolni, de a helyi építkezési stílust szeretnék átmenteni az utókornak, természetesen ahol lehetséges.

Az idei falunapok keretében egy egész napot a táj-



háznak szentelnek (a tervek szerint), addig még az alsó szintet is át akarják alakítani. - Egy rusztikus pin-cét szeretnénk, hogy a vendégeket tudjuk leültetni látogatáskor. Ez még oktatóteremként is szolgálhat. A távlatokban is gondolkodunk: gazdasági épületet épí-

tenénk fel, amelyben az egyszeri munkásember kellékeit mutatnánk be (fejszék, szekerek stb.). Beke-rült egy régi mérleg is az udvarra, restaurálva. Ki lehetne vitelezni azt, hogy a turisták, akik megmé-retkeznek rajta, egyféle emlékkártyát kapjanak arról, hogy hány ki-lósok voltak, amikor meglátogat-ták a lövétei tájházat - vetítette előre a polgármester.

Ötletként felmerült, hogy le lehetne bontani a köz-pontban található, a tájházat eltakaró szövetkezeti épületet, helyét kirakni kockakövel, azaz egy látvá-nyos teret kialakítani Lövéte központjában. Sokan tá-mogatják az ötletet, de a szövetkezeti "szocreál gyöngyszemet" még sok mindenre használják.

Antalfi József (Hargita Népe Udvarhely, 2012. júni-us 15.)

### Lövétei dűlőnév- ábécé 3.

"A helynév az embernek abból a szükségletéből fakad, hogy tájékozódni kíván közvetlen környezetében vagy távolabbi vidékeken. A vadásznak ismernie kell az erdőket, hegyeket, völgyeket, vizeket, hogy hazataláljon, vagy megtalálja azokat a helyeket, ahová csapdáit fölállította, vagy ahol lesbe kell állania. A halásznak is tájékozódnia kell a vizeken és a partokon egyaránt. A pásztornak tudnia kell, milyen helyekre hajthatja állatait. A tapasztalatátadás az utódok számára is sokkal könnyebb, ha a táj egyes részeinek neve van, ha az utat el lehet magyarázni, nem kell minden alkalommal személyesen vezetni, kísérni. A megtelepedett földműves embernek ugyancsak kényelmesebb, ha a község határrészeit nevekkal látja el." (Kálmán Béla)

C

Cífrabükk (erdei kaszáló)  
Cigánykert (kert, belterület)  
Cintus (erdő)  
Cintusteteje

Cs

Csapás  
Csató v. Csátószeg (belterület)  
Cseremege (szántó)  
Cseresarka  
Cseretető (erdei kaszáló)  
Csergászó (szántó)

Csergászópataka  
Csíkútbüкке (erdő)  
Csondorja (szántó)  
Csordaösvénye  
Csorgóskút  
Csókásláz (szántó, kaszáló)

D

Damokoshegye (szántó)  
Delletőhely  
Déllő  
Déllőárka  
Dobogó  
Dobogófürdő  
Domokosteteje (szántó)  
Dombkert

Ui. A helynév-ábécével kapcsolatosan várjuk olvasóink észrevételeit. A kifejejtett helyneveket pedig megkérjük, küldjék el a szerkesztőségbe, vagy jelezzék a 0266 220 653-as telefonszámon (Mihály János).

### KÖSZÖNETNYILVÁNÍTÁS

A Magyar Polgári Párt helyi szervezete köszöni a lövétei választópolgároknak a jelöltjeire leadott szavazatokat.

az MPP helyi szervezete nevében Egyed József elnök



## DRÁKOLDAL

### GYERMEKNAP, CSODANAP...

Csak ezzel a címmel kezdek meg írásomat, mert idén is sikerült összehozni közösen egy csodálatos gyermeknapot az óvodásoknak.

Június elsején reggel, már ha mi óvónők nem tudtuk volna, a gyermekek figyelmeztettek, hogy ma gyermeknap van. Azt is tudták, hogy valamilyen meglepetésben lesz részük, mert jó pár esztendeje a Tálás Csárda szokott bennünket meghívni ilyenkor egy fagyira. Ez idén sem maradt el, csak objektív okok miatt egy kicsit későbbi dátumon fogyaszthattuk el a felajánlott ajándék-fagyit.

A mostani gyermeknap is tartogatott meglepetést gyermekeink számára, ugyanis Gábor Gellért a hot-dog, gyros készítő kocsjával beállt az iskola udvarára, és mindannyiunk örömeire minden gyermeknek készített egy-egy hot-dogot vagy gyrost, ki mit választott, és amilyen zöldekkel kérte. A gyermekek nevében ezeken a hasábon köszönöm meg Gellértnek, hogy ilyen örömet szerzett nekünk!

Ez volt az ünnepély fénypontja, aztán persze mindenki megkapta a várva várt fagyit is, lufit is, papírforgót is, kitűzött is, papírpillangót is, és még ki tudja miket, amit az óvó néni éppen kitalált a csoportjának.

Visszatérve a tálas csárdai fagyizásra, még meg szeretném említeni, hogy idén is hozta a formáját "Andrea néni". Idén sem pusztán fagyis meglepetésben volt részünk, hanem szép, alkalomhoz illő teremdzsekben, zenében, az asztalokon pattogatott kukorica mellett finom foszlós kalácsban. Köszönet neki is mindenért!

Mi, óvónők mindig örülünk az ilyen felajánlásoknak, mert ezekkel színesebbé, maradandóbb élménnyé tudjuk tenni gyermekeink ünnepeit.

Ladó Herta

### **Kedves Tanáraink, Iskolatársaink, drága Szüleink, meghívott Vendégeink!**

Ma búcsút vesz iskolánk minden nyolcadikos tanulója. Várva várt, mégis nehéz nap számunkra ez a mai. Búcsúzunk. Nagyon vártuk, s az utolsó napokban éreztük igazán, hogy mennyire biztonságban voltunk itt. Ismertük tanáraink és egymás szokásait, tudtuk, kihez fordulhatunk segítségért, mit hol találunk. Itthon voltunk.

Most mindenki ránk figyel. Mi, a ballagók vagyunk az ünnepély főszereplői. Ám egy évvel ezelőtt még mi díszítettük nagy igyekezettel a ballagók termeit, hallgattuk a búcsúbeszédet. Akkor még olyan távolinak tűnt a mai nap. Gondolatban persze már akkor készültünk erre a napra. Most mi búcsúzunk. Búcsút veszünk eddigi diákéveinktől. Visszatekintünk, számba vesszük mindazt, amit elértünk és azt is, amit nem sikerült teljesítenünk. Azonban nemcsak visszatekintünk, hanem előre is, hisz jövődőlő céljaink felé vezet az út.

Ma kilépünk a nagyvilágba. Az általános iskolai csengő utoljára szólal meg, s utoljára sóhajtunk fel: kicsengettek. Most kinyílt a kapu. A szélesre tárt ajtókon máskor rohanva szaladtunk ki tanítás után. Ma nehéz kilépünk a kapun. Visszatart bennünket minden és mindenki. A barátok,

az osztálytársak, a tanárok. Hiányozni fog az órák előtti gyorstanulás, a délelőtti pezsgő élete és a síri csend, amely akkor tört az osztályra, amikor a naplót lapozták.

Most pedig kedves Osztályfőnökeinkhez, tanárainkhoz szólunk. Köszönettel tartozunk Önöknek. Köszönjük a törődést, a türelmet, a szeretetet, azt, hogy sok mindenre megtanítottak bennünket. Szemet hunytak kisebb csínytevéseink fölött. Bocsássák meg nyögdcélselő feleleteinket, olykor erősen hiányos dolgozatainkat!

Hálásan köszönjük az emberséget, a megértő türelmet. Ígérjük, hogy az itt kapott útravalót a legjobb képességeink szerint kamatoztatni fogjuk.

Külön búcsúzunk osztályfőnökeinktől, s hálával tartozunk nekik, hogy közösséggé kovácsolták osztályainkat. Megtanítottak arra is, hogy legyenek céljaink, vágyaink, s ezeket magunknak kell elérnünk, s hogy éppen melyik lépcsőfokon állunk az élet lépcsőjén.

Köszönjük mindenkinek, aki valamit adott, aki azért dolgozott, izgult, aggódott, bosszankodott, hogy emberekké válhassunk. Olyanná, aki érdemes arra, hogy bosszankodjanak, hogy aggódjanak érte, és hogy szeressék. Én hiszem, hogy a szívből jövő dolgokért nem várnak köszönetet, de mégis úgy érzem, óriási hibát követnénk el, ha szó nélkül továbbrohannánk. Ezek a percek arra valók, hogy visszaemlékezzünk és megfogalmazzuk a köszönetnyilvánítás szavait. Sajnos kevés az idő arra, hogy minden tanító, bátorító szót, vigasztaló ölelést, mindent, amit kaptunk, megköszönhessünk. A szavak is tökéletlenek, és nem tudják elmondani mindazt, ami bennünk kavargó.

Ma búcsúzunk barátainktól, osztálytársainktól, a Székely Mózes Általános Iskolától és az életünk azon szakaszától, ami gondtalan és felhőtlen - mondják az öregek. Csak-hogy mi, fiatalok sosem gondoljuk így. Ebben a fiatalságban az élet minden ízét megköstölhettük: az örömet, a boldogságot, a bánatot, aggódást és izgulást, és a listának talán sosem lenne vége. Nem jutottunk volna el idáig, ha nem segítettek volna tanáraink áldozatos és sokszor kilátástalannak tűnő munkájukkal, építőnek mondott kritikájukkal, megrendíthetetlen bizalmukkal és hozzáállásukkal. Nem jutottunk volna el, ha nem segítenek szüleink egy-egy korai ébresztéssel, tanulásra kényszerítéseikkel, büntetésükkel és dicséretükkel, törődésükkel és szeretetükkel. És nem jutottunk volna el, ha nem segítenek diák-társaink, akik bármikor kölcsönadták az írószereiket, a radírjaikat vagy épp a tornacipőiket, kiönthették nekik szívünk gondját-baját, és együtt mehettünk szórakozni minden hétfőn. Ezek immár csak emlékek. Arra gondolunk, hogy ennek az iskolának, melyet most hátrahagyunk, nem fognak visszhangzani a falai nevetéseinktől, hogy már nem nézhetjük szeptemberben az elsősöket. Vegyes érzelmek vannak most mindannyiunkban. Egyszerre érzünk örömet, boldogságot, fájdalmas búcsúást, szomorúságot. Egy idézet szerint: „Egy bölcs ember nem visz magával sok dolgot az élet útjára. Térképe a bölcsesség, lelkesedését a csodákból meríti, és ajándékként a szép emlékeit adja." De bármi jön, nem feledjük ezt az iskolát, mely útnak indított, s az együtt töltött csodálatos éveket.

a ballagók



**Régi korok anekdotái**

-Te mit tudsz kisfiam? - kérde az egykori kántortanító a hittanteremben a tanítás alatt egy kisfiútól.  
 - Én tudom a Miatyánkot - felelte, s azon nyomba el es mondá.  
 - Hát te mit tudsz - kérde egy nagyobbacsától.  
 - Én tudom a tízparancsolatot - felé az es- s nem bánom, ha kikérdezi.  
 - Hát te mit tudsz? - kérde végül egy harmadiktól.  
 - Én tudok a csepleszben egy fészökben öt madárfiókát - felelé a harmadik es - , de a keresztapám Jancsi fiának meg ne mondja a tanító úr, me ő mindjárt elveszi.

**Anyakönyvi hírek - 2012. május**

Születések száma: 2

György Kata, született 2012. április 25-én, György Attila és György Noémi, Lövéte 1026 szám alatt lakó szülők gyermeke,  
 Mag Norbert, született 2012. május 1-jén, Mag József és Kelemen Emőke, Lövéte 750 szám alatt lakó szülők gyermeke.

Házasságkötések száma: 2

András Zsolt és Márton Katalin  
 Balázs Imre és Bodó Erzsébet

Őszinte részvétünket fejezzük ki a májusban elhunyt személyek hozzátartozóinak:

Bálint Magdolna, Lövéte 605 szám, született 1956-ban,  
 Gábos György, Lövéte 497 szám, született 1934-ben,  
 Balázs Imréné, született Lázár Margit, Lövéte 350 szám, született 1936-ban,  
 György József, Lövéte 653 szám, született 1930-ban.

**Régi arcok sárgult fényképeken**

*Mihály Anna, András Álózi (Sata) felesége és leányai, Teréz és Julis. A képet Györgylőrincz Imréné Mag Anna bocsátotta rendelkezésünkre.*

**Hirdetések**

Eladók strasser díszgalambok, érdeklődni a 0766763102-es telefonszámon.

Eladó használt számítógép Samsung képernyővel, akár külön is alkatrésznek. Telefonszám: 0740930520

Eladó fával és árammal is működtethető, 80 literes vízmelegítő. Tel: 0751-527729

Eladó jó állapotban levő bontott csempekályha. Érdeklődni a 0769070674-es telefonszámon lehet.

**LÖVÉTEI KIÁLTÓ**

Megjelenik havonta, kiadja a LÖVÉTEI KIÁLTÓ EGYESÜLET

Főszerkesztő: Mihály János, titkár: András Kinga, tördelés és szerkesztés: Török József, Demeter Albert  
 korrektúra: Egyed Emilia

Munkatársak: András Magdolna, András Tamás, András Zsolt, Györgylőrincz Ernő, Lázár Béla, Lázár Zoltán, Mag Ottilia, Molnár Juliánna, Pál Erzsébet, Tódor Lóránd

Támogatók: Lövéte Község Helyi Tanácsa, Lövéte Közbirtokossága, Lövétei Római Katolikus Plebánia  
 Select Metleplast kft.

A szerkesztőség elérhetősége: Lövéte Községi Könyvtár, tel.: 0266-220806,  
 e-mail: loveteikialto@freemail.hu



## "Mondom, mondom, fordulj ide mátkám asszony..."

Kellemes, kedves kis estét tölthetett el június 23-án, aki vette a fáradságot, és eljött a lövétei Népházba, hiszen a hozzánk legközelebb álló dalokból csendült fel egy estére való, népdalok, gyermekdalok, népdalfeldolgozások, néptánc dallamok. Az előadó zenekar a KISS KATA magyarországi zenekar, amelynek első lemeze 2009-ben jelent meg a Duna TV gondozásában. Azóta járják a nagy Magyarországot "Felvidéktől Szabadkáig" című műsorukkal. A zenekar az autentikus népzene ötvenéves mai ritmus- és dallamvilággal azért, hogy a fiatal generáció is megismerje a népzene, és segítse a népzene fennmaradását. Tervükben szerepel az idén nyáron megjelentetni második nagy lemezüket "Házi áldás" címmel, amellyel minden ember házába áldást szeretnének vinni. Az előadást az Egri Egres Néptáncgyűttes két táncosa színesítette.



Aki ott volt, jól érezte magát, és reméljük, az ősz folyamán vissza fognak térni még hozzánk, hogy minél többen gyönyörködjünk dalaikban.

Lázár Béla

## Énekeld, zenéld és táncold azt, ami a tiéd

Megfigyelhetjük, hogy minden év első felében, főleg februártól júniusig, egymást érik a rendezvények, versenyek, találkozók. Hála Istennek ráeszmélt a világ, hogy fel kell kutatni őseink életvitelét, kultúráját, őrizni kell a hagyományainkat, de nemcsak őrizni, hanem meg is kell mutatni másnak is, és erre jó alkalmak a találkozók, a fesztiválok. Többek között az idén is részt vettünk a VII. Oroszhegyi Gyermekek Néptánc- és Népdalfesztiválon 2012. május 19-én, amelyen a felső korhatár 16 év volt.

A népdalénekesek András Andrea, Egyed Réka, Orbán Szilárd és Lázár Hunor-Imre voltak, a néptáncosok (a kicsi kákvirágosok) a IV. osztályosok voltak Orbán Ernő vezetésével. Természetesen ha néptánc, akkor a Kákvirág táncgyűttes népi zenekara húzta a talp alá valót. Köszönjük énekeseknek, táncosainknak a tisztességes helytállást, adja a jó Isten, hogy úgy tündököljön a gyönyörű lövétei székelyruha, mint a kákvirág a lövétei Lázon, énekünk szóljon, mint a pacsirta hangja a réten, és vigye a hírt, itt még tenni és élni akaró emberek laknak, akik a becsületos munka mellett szeretik a táncot, a népdalt, a népzene.



Lázár Béla

## Szegény kiskirályok

Gyakran megállok és elgondolkodom  
E rohanó világnak becézett cirkuszon.  
Ilyenkor mindig az jut az eszembe,  
Mi lenne, ha egyszer csak dédapám felkelne.

Fogná a kötelet ökrei szarván,  
Rajta ing, mellény, harisnya, csizma a lábán.  
Leülne, vagy csak mellettem megállna,  
De a beszéddel azt hiszem, sokáig várna.

Nem tehetek róla - biztos így kezdeném -,  
Hogy a világ átfordult a feje tetején.  
Panaszkodok arról, hogy alig van munka.  
Világbank, szegénység, de nem vagyunk magunkra.

Eljött Európa! Vagy mi mentünk hozzá?  
Már nem értem, tán csak a Fennvaló ha tudná.  
Uniós pályázat s kapunk számos segítyt.  
Ilyen nagy csudákkal tágítom a fejét.

Mindent más csinál meg: bölcsőt és koporsót.  
Enni-, innivalót s törhetetlen korsót.  
A cipő keletről jön, a ruha nyugatról,  
Még a tej is gyakran délről vagy északról.

Érti, és nem érti. A mesét megunta.  
A mező felé néz most: - még hogy nincsen munka?  
Ejsze, manapság király lett mindenki,  
Hogy a kasza nyelét nincs kinek megfogni?

Kinn, a barázdákban régi gyom szárad,  
Míg újabb szántásba ér, a nyúl is elfárad.  
- Apó, nem éri meg, olcsóbban vesszük.  
(Lógó fejjel, érzem, hogy ezt rosszul tesszük.)

Biz szegények vagytok! Ő mondja, dédapám.  
(Tíz éves koráig nem járt cipő lábán!)  
Ki a nagyobb kiskirály? Versengtek,  
A magatok szolgálói s mások rabja lesztetek.

Ami ingyen lenne, tinéktek az drága.  
S mit olcsónak gondoltok, bizony nagy az ára.  
A hálnak a fejétől romlik a java,  
Csakhogy az egész kosárnak megy már a szaga.

Nem te vagy a hibás, halkan suttozja.  
Ki a templomban van, a pap csak azt szidhatja.  
Csendben üldögélünk, már csak néha szólunk.  
Nagy a baj minálunk, bizony lerí rólunk.

Gábos Ignác, 2012. április 2.



# Szent János búcsú-Kirulyfürdő, 2012

